!'_ Czworniki



Definicja czwornika

Czwornik jest elementem czterozaciskowym, majacym dwie
pary uporzadkowanych zaciskow, z ktérych jedna para jest
wejsciem a druga para wyjsciem, przy czym
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przy czym musi by¢ spetniony warunek rownosci prgdow
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‘-L Rownania czwornika

posta¢ admitancyjna - (/,, [,) wyrazone w
zaleznosci od (U}, U,),
postac impedancyjna - (U;,, U,) wyrazone w

zaleznosci od (/,, 1,),

postac hybrydowa - (U,, /,) wyrazone jako funkcja
(;, U,).

postac hybrydowa odwrotna - (/,, U,). wyrazone
Jako funkcja (U, 1,).

postac tancuchowa - (U,, 1,) wyrazone jako funkcja
(U,, L,).

postac tancuchowa odwrotna - (U,, /,) wyrazone
jako (U, 1)).



‘_L Rownania czwornika

1) Réwnanie admitancyjne
‘(1 ‘Yll YH Ul UZ
2) Rownanie impedancyjne
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3) Réwnanie tancuchowe
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‘_L Rownania czwornika

4) Réwnanie hybrydowe
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2) Réwnanie hybrydowe odwrotne
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G=H"

Kazdy z przedstawionych typow macierzy jednoznacznie
opisuje czwornik



Zwigzek transmitancji
operatorowej z parametrami
macierzowymi czwornika

Transmitancja napieciowa moze by¢ wyrazona poprzez
parametry czwornikowe

 opis tancuchowy
U,(s) 1
Ul (’S) - A‘ll
« Opis admitancyjny

Uz(s) _ le

U1(3) - Y,
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‘_L Impedancja wejsciowa

* |Impedancja w postaci ogolnej

7 (S)=L€(S)=‘411+AHYD
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* Impedancja dla czwdrnika nieobcigzonego na wyjsciu (Y,=0)

Z,.(s) = %
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« Impedancja dla czwdérnika zwartego na wyjsciu (Z,=0)
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* Potaczenia czwornikow

Potaczenie tancuchowe
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* Potaczenia czwornikow

Potaczenie szeregowe




* Potaczenia czwornikow

Potaczenie réwnolegte
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* Potaczenia czwornikow

Potaczenie szeregowo-rownolegte
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* Potaczenia czwornikow

Potaczenie rownolegto-szeregowe
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